

Организованную преступность посадили на 500 лет

Министр внутренних дел Российской Федерации Рашид НУРГАЛИЕВ определил две стратегические задачи для своего ведомства на 2008 год. Первое – это обеспечение правопорядка и общественной безопасности в период подготовки и проведения в марте выборов президента России. И второе – подготовка и проведение в октябре в Санкт-Петербурге 77-й сессии Генеральной Ассамблеи Интерпола.

Впервые за 17-летнее членство России в Интерполе Генеральная Ассамблея одной из важнейших международных организаций будет проводиться в нашей стране. В Санкт-Петербург прибудут более 600 делегатов из 186 стран. В законодательной сфере в 2008 году МВД планирует активизировать работу по масштабной профилактике правонарушений, для чего создается четырехуровневая система. Будет принята Федеральная целевая программа «Профилактика преступлений и иных правонарушений в РФ на 2009–2012 годы» и представлены в Государственную Думу РФ проекты законов «Об основах профилактики правонарушений в РФ» и «Об участии граждан в охране общественного порядка».

Среди других актуальных задач ведомства следует отметить обеспечение безопасности дорожного движения. Рашид Нургалиев поставил планку – к 2012 году сократить количество погибших в ДТП в 1,5 раза. Идет работа в рамках Федеральной целевой программы «Повышение безопасности дорожного движения в 2006–2012 годах».

Также необходимо решать задачи по материально-техническому переоснащению отечественной милиции, цена вопроса в 2007 году – 3 млрд. рублей.

МВД развивает Единую информационно-телекоммуникационную систему органов внутренних дел (ЕИТКС ОВД) с доступом в режиме реального времени к интегрированным базам данных федерального и регионального уровней. Уже введены в эксплуатацию сегменты информационной системы ОВД в 53 субъектах Российской Федерации из 84, проведено техническое перевооружение 20 региональных информационных центров. Экспертно-криминалистические центры оснащаются современными баллистическими комплексами по учету и автоматизированному анализу пуль и гильз, изъятых с мест преступлений, а также автоматизированными лабораториями ДНК-анализа.

Рашид Нургалиев выступил инициатором разработки проекта Федерального закона о государственной геномной регистрации – создание единой базы данных образцов ДНК (банк данных образцов крови граждан). Подобный банк данных необходим для опознания тел погибших в катастрофах и при террористических актах, а также для розыска особо опасных преступников. Образцы крови для банка ДНК обязательно будут сдавать граждане, профессия которых связана с жизненным риском: военнослужащие, сотрудники правоохранительных структур и спецслужб, летчики, спасатели. Лаборатории по исследованию ДНК биологических следов уже работают в 30 субъектах РФ, а в 5 регионах запланирована закупка дорогого оборудования. Завершены работы по созданию автоматизированных банков данных дактилоскопической информации регионального уровня в 53 субъектах РФ. В 2007 году в Центре персонализации МВД было изготовлено около 120 тысяч электронных паспортов, имеющих биометрические характеристики человека (цифровое изображение лица).

ПРОТИВ «ОБЩАКОВ»

В этом году начинается реализация Федеральной целевой программы «Усиление борьбы с организованной преступностью и коррупцией в Российской Федерации на 2008–2013 годы». МВД удалось нейтрализовать целый ряд группировок: «Общак», «Уралмаш», «Тагирьяновские» и «29-й комплекс». Полностью обезврежены «тамбовские» и «медведевские» группировки в Санкт-Петербурге и Ленинградской области, раскрыты убийства кандидата в мэры Дальнегорска Дмитрия Фатьянова и первого заместителя главы Центробанка Андрея Козлова. В 2005 году раскрыто 62 заказных убийств, в 2006 году – 63, в 2007 году – 83. Специалисты МВД констатируют, что показатель убийств по найму вырос на 18,6%.

Возбуждено уголовное дело под контролем Генпрокуратуры в отношении одного из руководителей Комитета по промышленности и предпринимательству Республики Хакасия, который завысил сумму поставленного оборудования по одной из целевых программ, в результате чего нанесен ущерб федеральному бюджету в размере 7 млн. рублей. Российским специалистам удастся раскрывать преступления, прецедентов расследования которых в мировой практике не существует. Например, Балаковский городской суд Саратов-

Глава МВД России
Рашид Нургалиев



**УСИЛИЯМИ МВД В РОССИИ НАКОНЕЦ
УДАЛОСЬ РАЗРУШИТЬ СТЕРЕОТИП
О «БЕССМЕРТИИ МАФИИ». В ОБЩЕЙ
СЛОЖНОСТИ, ЧЛЕНЫ ОРГАНИЗОВАННЫХ
ПРЕСТУПНЫХ ГРУППИРОВОК ОСУЖДЕНЫ
НА ПЯТЬСОТ ЛЕТ**

ской области вынес обвинительный приговор по уголовному делу о вымогательстве денег у девяти английских букмекерских компаний организованной группой российских хакеров, которые действовали через интернет. Английские компании в результате электронных взломов ежедневно теряли по 200 тысяч долларов.

За 2007 год было раскрыто 51 185 преступлений прошлых лет. По сравнению с 2006 годом раскрыто на 25,3% больше тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных в составе преступных сообществ. Также МВД удалось на 41,3% больше, чем в 2006 году, раскрыть совершенных мошенничеств и на 30,2% больше выявить фактов присвоения и растраты. Общее количество нераскрытых преступлений снизилось на 6,9%, в том числе тяжких и особо тяжких преступлений – на 15,6%, убийств – на 26,9%, разбоев – на 28,5%, грабежей – на 15,8%.

Еще в 2005 году МВД провело своеобразную «ревизию» оргпреступных группировок, по итогам которой

был создан Единый автоматизированный банк данных, включающий информацию по участникам и лидерам, сферам криминальной деятельности группировок. Были поставлены на учет более 400 крупных организованных преступных формирований численностью более 10 тысяч человек.

Российское МВД проводит вместе с зарубежными партнерами многоэтапные операции против международных наркокартелей. Например, совместно с правоохранительными органами ЮАР успешно прошла операция по пресечению канала контрабандных поставок эфедрина из ЮАР в Россию. Успешно проведена двухэтапная операция «Канал-2006», которая осуществлялась на уровне ОДКБ. Было выявлено более 8 тысяч наркопреступлений, совершаемых гражданами России и стран СНГ, из незаконного оборота изъято свыше 3,5 тонны наркотических средств.

По словам Рашида Нургалиева, усилиями МВД в России наконец удалось разрушить стереотип о «бессмертии мафии». Возбуждено и доведено до суда более 1,5 тысячи уголовных дел в отношении почти 2 тысяч участников высокоорганизованных преступных формирований, в том числе против 780 лидеров группировок, так называемых «авторитетов». Из-под криминального контроля сотрудниками МВД выведено 237 объектов экономики и пресечена деятельность 161 «криминального предприятия». Суммарно члены организованных преступных группировок осуждены на 500 лет.

Министр внутренних дел настойчиво говорит о необходимости скорейшего совершенствования анти-

коррупционного законодательства. В настоящее время готовятся изменения в законы: «О противодействии коррупции», «О парламентском расследовании», «О правовом регулировании лоббистской деятельности», «О праве граждан на информацию». Согласованы проекты федеральных законов «О ратификации Конвенции об уголовной ответственности за коррупцию» и «О внесении изменений в Уголовный кодекс РФ и другие законодательные акты РФ в связи с ратификацией Конвенции об уголовной ответственности за коррупцию».

Выступая на коллегии МВД, Рашид Нургалиев подчеркнул: «Масштабы коррупции в России представляют реальную угрозу национальной безопасности, а темпы ее распространения являются одним из наиболее опасных факторов дестабилизации социально-политической ситуации в стране и непосредственной угрозой экономике. В числе привлекаемых к ответственности коррупционеров все чаще встречаются представители руководящего звена органов государственной власти и местного самоуправления».

Преступления против государственной власти и интересов государственной службы насчитывают несколько десятков случаев ежегодно. Число преступлений в области коррупции возросло за год в 1,5 раза. К уголовной ответственности за взяточничество привлечено более тысячи чиновников, из них 116 приговорены к лишению свободы, 73 — к условным срокам наказания.

НЕФОРМАЛЬНЫЕ МОЛОДЕЖНЫЕ ГРУППИРОВКИ

Каждое одиннадцатое преступление совершается несовершеннолетними. Каждый второй подросток, доставленный в милицию, является учащимся школы. На милицейском учете состоят 14,8 тысячи несовершеннолетних, имеющих судимость, 17% подростков, преступивших черту закона, становятся рецидивистами. Именно эта категория граждан России попадает в группировки организованной преступности и террористические бандформирования.

Рашид Нургалиев предостерегает, что в России ежегодно растет число подростков, совершающих правонарушения до достижения возраста уголовной ответственности, их уже 76 тысяч человек. В стране сейчас более 700 тысяч детей-сирот, 2 миллиона подростков неграмотны, более 6 миллионов находятся в социально неблагоприятных условиях. Число безнадзорных и беспризорных увеличивается.

В субъектах РФ реализуются комплексные программы профилактики правонарушений, на обеспечение которых выделено свыше 15,3 млрд. рублей. Введено 1700 должностей заместителей глав администраций по профилактической работе. По инициативе МВД принято решение о создании правительственной комиссии по профилактике преступлений и правонарушений. С января 2008 года комиссия приступает к работе. Акцент делается на профилактику преступлений среди несовершеннолетних, защиту их прав и свобод. «Сегодня в этой сфере руководством страны перед МВД России, другими заинтересованными министер-

ствами и ведомствами, перед местными органами власти поставлены четкие цели, среди которых: создание жесткого заслона на пути проникновения в молодежную среду экстремизма, ксенофобии, правового нигилизма, криминальной субкультуры, организация деятельности по пропаганде здорового образа жизни», — высказал свое мнение Рашид Нургалиев.

АВАРИЙНОСТЬ И ДОРОЖНОЕ ДВИЖЕНИЕ

В рамках ФЦП «Повышение безопасности дорожного движения в 2006–2012 годах» внесены изменения и поправки в ряд федеральных законов, направленные на регулирование ситуации в дорожно-транспортной сфере. Обсуждение инноваций и совершенствование нормативно-правовой базы обусловили сокращение в 2007 году числа дорожно-транспортных происшествий по вине нетрезвых водителей на 8,9%, ДТП с тяжкими последствиями стали реже на 13,1%, число ДТП с участием детей до 16 лет снизилось на 2,7%, при этом

ТРУД МИЛЛИОННОГО КОЛЛЕКТИВА ВСЯКИЙ РАЗ МОЖЕТ БЫТЬ ПЕРЕЧЕРКНУТ, ЕСЛИ НЕТ ПОНИМАНИЯ ВЫСОКОЙ МЕРЫ ОТВЕТСТВЕННОСТИ, КОТОРУЮ БЕРЕТ НА СЕБЯ ЧЕЛОВЕК В ФОРМЕ СОТРУДНИКА МИЛИЦИИ

в них погибло детей на 11,3% меньше, чем в 2006 году. Однако общее количество ДТП выросло на 4,7%.

Принимаемые меры сотрудниками МВД в сфере безопасности дорожного движения спасают до 10 тысяч жизней ежегодно.

АНТИТЕРРОРИСТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МВД

В 2007 году МВД была успешно организована работа по охране порядка во время проведения Саммита глав государств «Россия — ЕС» в мае в Самаре, встречи глав государств «большой восьмерки» в июле в Санкт-Петербурге и в дни IX Международного экономического форума в июне в Санкт-Петербурге. На выборах в Государственную Думу несли свою службу свыше 450 тысяч сотрудников органов внутренних дел и военнослужащих внутренних войск МВД России.

За четыре года число терактов в России уменьшилось в 15 раз. Если в 2003 году был зарегистрирован 561 теракт, то в 2007 году — 38. В частности, в Южном федеральном округе в 2007 году не было допущено крупномасштабных диверсионно-террористических актов.

В течение прошедшего года на территории Северного Кавказа Внутренние войска приняли участие в 856 специальных мероприятиях, в результате которых было нейтрализовано более 55 членов бандформирований. «Принятые меры в значительной степени способствовали уменьшению террористической опасности не только на территории Северо-Кавказского региона, но и России в целом», — подчеркнул Рашид



Нурғалиев. Необходимо сказать, что успешность анти-террористических мероприятий определило тесное взаимодействие МВД с ФСБ, Минобороны и Генеральной прокуратурой. В частности, в 2005 году удалось без терактов провести выборы в парламент Чеченской Республики, на долю которой приходится 50% всех планируемых терактов России. В Чечне была предотвращена террористическая операция «Огненное лето». Сегодня МВД Чеченской Республики способно самостоятельно решать задачи по борьбе с преступностью и обеспечению правопорядка.

В Южном федеральном округе созданы группы оперативного управления (ГрОУ), что обеспечивает Внутренним войскам возможность оперативно реагировать на вылазки террористов. В настоящее время готовятся предложения по изменению российского законодательства с целью ужесточения ответственности интернет-компаний за распространение террористических материалов и пропаганду терроризма и экстремизма.

КАДРОВАЯ РАБОТА

Повышение денежного довольствия сотрудникам милиции, военнослужащим Внутренних войск и гражданскому персоналу МВД предусмотрено Законом «О федеральном бюджете на 2008 год и на плановый период 2009 и 2010 годов». С сентября 2008 года зарплаты сотрудников милиции вырастут на 15%, в августе 2009 года – на 6,8%, а с 1 января 2010 года – еще на 6,5%.

Однако это материальное вознаграждение нельзя назвать достойными – в 2007 году среднестатистиче-

ский капитан милиции с 10-летней выслугой, работающий, например, старшим оперуполномоченным в районе, ежемесячно получает на руки в среднем 14,3 тысячи рублей, а рядовой милиционер – 9,5 тысячи рублей. Сотрудники главных управлений МВД по федеральным округам будут получать дополнительные выплаты в размере до 150% должностного оклада, а сотрудники отрядов милиции особого и специального назначения – до 100% должностного оклада.

В своем обращении к рядовым сотрудникам ведомства Рашид Нурғалиев отметил: «Повседневная деятельность органов внутренних дел должна являться публичной, доступной для общественного контроля, понятной для граждан и необходимой для общества».

«Труд миллионного коллектива всякий раз может быть перечеркнут, если нет понимания высокой меры ответственности, которую берет на себя человек, надевающий форму сотрудника милиции и принимающий широкие властные полномочия. Это испытание на стойкость, верность долгу и возможность реализовать свои лучшие качества и потенциал на службе правопорядку. Профессиональные ошибки нередко оборачиваются трагедией и сломанными судьбами людей. Есть жесткие требования приказов, уставов, боевых распоряжений, но есть область более тонких человеческих отношений, которые невозможно предусмотреть в рамках циркуляров», – так охарактеризовал Рашид Нурғалиев специфику работы офицеров МВД.

Ольга КОЛЕСНИЧЕНКО